
 

 

 

 

ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΟ ΕΚΦΟΒΙΜΟ(Cyber bullying) 

 

 

 Σι είναι όμωσ το cyber bullying (εκφοβιςμόσ μζςω του διαδικτφου); 

 

Σα τελευταία χρόνια, θ τεχνολογία παρζχει ςτα παιδιά, ζνα καινοφριο μζςο εφαρμογισ βίασ. Αυτό είναι 
ο εκφοβιςμόσ μζςω του διαδικτφου.  

Ο εκφοβιςμόσ μζςω του Διαδικτφου είναι οποιαδιποτε πράξθ εκφοβιςμοφ, επικετικότθτασ, 
παρενόχλθςθσ, τρομοκρατικισ ι αυταρχικισ ςυμπεριφοράσ που κεςπίηεται και πραγματοποιείται 
μζςω τθσ χριςθσ των ψθφιακϊν ςυςκευϊν επικοινωνίασ, ςυγκεκριμζνα του Διαδικτφου και των 
κινθτϊν τθλεφϊνων και θ οποία επαναλαμβάνεται ανά τακτά ι άτακτα χρονικά διαςτιματα .Ο όροσ 
cyber bullying δθμιουργικθκε από τον Καναδό Bill Belsey και ζχει τισ ρίηεσ του ςτον παραδοςιακό 
ςωματικό ι ψυχολογικό εκφοβιςμό όπου ο ςτόχοσ του επιτικζμενου είναι να προκαλζςει ηθμιά ι να 
βλάψει το κφμα του. 

 Σο φαινόμενο αυτό, απαςχολεί ολοζνα και περιςςότερουσ ερευνθτζσ και λαμβάνει χϊρα ςε 
παγκόςμιο αλλά και ςε ελλθνικό επίπεδο. Αρκετζσ ζρευνεσ ζχουν πραγματοποιθκεί από πανεπιςτιμια 
και επιςτθμονικζσ εταιρίεσ, που καταδεικνφουν τθν ςυνεχι αφξθςθ του φαινομζνου. 

 



 

Σι περιλαμβάνει ο εκφοβιςμόσ μζςω διαδικτφου; 

 

  Πειράγματα με ςτόχο τθ διαςκζδαςθ 

  Διάδοςθ άςχθμων-προςβλθτικϊν φθμϊν online 

 Αποςτολι ανεπικφμθτων μθνυμάτων (υβριςτικά-προςβλθτικά) 

  Παρενόχλθςθ 

 Δυςφιμθςθ ςε τρίτουσ (άλλουσ πλζον του κφματοσ) Μζςω του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου, 
μθνυμάτων μζςω κινθτοφ, φωτογραφίεσ και βίντεο ςτο διαδίκτυο, ιςτοςελίδεσ, μπλογκσ, chat 
rooms κ.ά. 

 

Σο φαινόμενο του cyber bullying δθλαδι το πρόβλθμα τθσ παρενόχλθςθσ μακθτϊν και παιδιϊν μζςα 
από το ίντερνετ, είναι πιο περίπλοκο απϋ όςο γίνεται αντιλθπτό, κακϊσ μπορεί το bullying να ζχει 
"αντικαταςτιςει" κατά μία ζννοια τον παλιό "τςαμπουκά" και "καηοφρα" ςτα ςχολεία, όμωσ ζχει 
εντελϊσ διαφορετικά ςτοιχεία. 

 

Ωσ θλεκτρονικόσ ςχολικόσ εκφοβιςμόσ ορίηεται θ χριςθ πλθροφοριϊν και μζςων επικοινωνίασ από ζνα 
παιδί ι ζφθβο ι μία ομάδα παιδιϊν ι εφιβων που, με επαναλαμβανόμενα εχκρικι ςυμπεριφορά, 
επιδιϊκουν να βλάψουν κάποιον ςυνομιλικό τουσ απειλϊντασ, παρενοχλϊντασ, χλευάηοντασ, 
ςυκοφαντϊντασ τον ι αποκλείοντάσ τον κοινωνικά.ε αντίκεςθ με τον ζωσ τϊρα γνωςτό ςχολικό 
εκφοβιςμό, ο θλεκτρονικόσ κεωρείται ςοβαρότεροσ, αφενόσ μεν γιατί το κφμα αδυνατεί να 
απαλλαχκεί από αυτόν αλλά και να ταυτοποιιςει το κφτθ, αφετζρου δε γιατί θ τεχνολογία επιτρζπει 
ςτο κφτθ να παρενοχλεί το κφμα ανϊνυμα 24 ϊρεσ το 24ωρο, επτά θμζρεσ τθν εβδομάδα. 

Παράλλθλα, ο κφτθσ μπορεί ςτθν πραγματικότθτα να μθ γνωρίηει προςωπικά το κφμα, αλλά να 
λειτουργεί ωσ ενδιάμεςοσ εκτελϊντασ εντολζσ άλλων που δρομολογοφν τον εκφοβιςμό. Αυτό που δε 
διαφοροποιεί τα δφο είδθ εκφοβιςμοφ είναι πωσ ζχουν τθν ίδια πρόκεςθ, κακϊσ αποςκοποφν ςτο να 
τρομάξουν το κφμα. 

τθν Ελλάδα, ζρευνα που πραγματοποιικθκε για λογαριαςμό τθσ ευρωπαϊκισ δράςθσ 'Safe Net Ηome' 
ςε 450 μακθτζσ αποκάλυψε πωσ το 54% εξ αυτϊν ζχουν υπάρξει κφματα θλεκτρονικοφ εκφοβιςμοφ και 
πάνω από το ¼ ζχει δεχκεί ζντονθ παρενόχλθςθ και εκβιαςμό. 

Παράλλθλα, το 40% των κυμάτων δεν γνϊριηαν ποιοσ τουσ παρενοχλοφςε θλεκτρονικά. 

Σα μζςα που χρθςιμοποιοφν οι νζοι κφτεσ είναι θ θλεκτρονικι αλλθλογραφία, τα άμεςα μθνφματα, οι 
ομάδεσ κοινωνικισ δικτφωςθσ (όπωσ το Facebook, το Twitter κ.ά.), τα chat rooms, οι ιςτοςελίδεσ και τα 
κινθτά τθλζφωνα. Ζτςι, ο εκφοβιςμόσ πορεί να λάβει μορφι λεκτικι ι γραπτι, ανάλογα με το 
θλεκτρονικό μζςο που χρθςιμοποιείται 



Διαδικτυακόσ εκφοβιςμόσ, θλεκτρονικι διαπόμπευςθ, απειλζσ και ψυχολογικι βία. Κοινϊσ, cyber 
bullying. Οι ανιλικοι και ζφθβοι χριςτεσ των ελλθνικϊν social media, ηουν τον τρόμο και τον φόβο τθσ 
διαδικτυακισ βίασ. Νζα μορφι εκφοβιςμοφ που αναδφεται μζςα από τθν αυξανόμενθ χριςθ των νζων 
μζςων και τθν διείςδυςθ τουσ ςτα ςπίτια των νζων. 

Ανάλογα, αυτι θ θκελθμζνθ δραςτθριότθτα δφναται να πάρει διάφορεσ μορφζσ, όπωσ θ παρενόχλθςθ 
με επαναλαμβανόμενα αγενι, απειλθτικά, ενοχλθτικά και προςβλθτικά μθνφματα προσ το κφμα. Η 
δυςφιμιςθ/ςυκοφαντία ςυχνά περιλαμβάνει τθ δθμιουργία και προϊκθςθ ςε άλλουσ ιςτοςελίδων ι 
βίντεο με χλευαςτικό περιεχόμενο που αφορά ςτο κφμα. 

 

 Σα θυματα ενδεχεται να 

1. Ζχουν χαμθλι αυτοπεποίκθςθ 

2. Είναι άτομα εςωςτρεφι και απομονωμζνα, δεν ζχουν αρκετοφσ φίλουσ 

3. Τπολείπονται κοινωνικϊν δεξιοτιτων ςε ςφγκριςθ με τουσ ςυνομθλίκουσ τουσ 

4. Είναι πολφ υποχωρθτικά 

5. Ζχουν χαμθλό ανάςτθμα ι αδφναμθ φυςιογνωμία ςε ςχζςθ με αυτι του κφτθ 

6. Φαίνονται ανίκανα να προςτατεφςουν τουσ εαυτοφσ τουσ 

7. Σείνουν να είναι ιςυχα, προςεκτικά, αγχϊδθ, αναςφαλι κι ευαίςκθτα 

8. Είναι επιρρεπι ςτθν εκδιλωςθ ψυχολογικϊν (ςχολικι φοβία) και ψυχοςωματικϊν (ζμετοσ, 
διαταραχζσ φπνου) ςυμπτωμάτων                                                              

 

Οι θυτεσ ενδεχεται να: 

1. Να ζχουν βιϊςει οι ίδιοι τον εκφοβιςμό 

2. Να αρζςκονται ςτο να γελοφν με τουσ άλλουσ, να τουσ πλθγϊνουν και να επιβάλλονται 

3. Να είναι υπερβολικά επικετικοί και καταςτροφικοί ςτθν κακθμερινότθτά τουσ 

4. Να προζρχονται από οικογζνειεσ με εχκρικοφσ, απορριπτικοφσ και αδιάφορουσ γονείσ. Οι 
κανόνεσ πεικαρχίασ ςτθν οικογζνεια είναι ςυνικωσ αςτακείσ, κάτι που διδάςκει ςτα παιδιά 
πωσ θ βία και θ επικετικότθτα αποτελοφν λφςθ ςτα προβλιματά τουσ. 

 

Δεδομζνθσ αυτισ τθσ πραγματικότθτασ, θ πιο ςοβαρι πλευρά του θλεκτρονικοφ εκφοβιςμοφ είναι 
αναμφιςβιτθτα οι ςυνζπειζσ  του. ε ςυναιςκθματικό επίπεδο οι επιπτϊςεισ του εκφοβιςμοφ είναι 
ζντονεσ για το παιδί ι τον ζφθβο, κάτι που γίνεται καλφτερα κατανοθτό αν ςκεφτοφμε ότι ςυχνά οι 
ειδικοί τον αποκαλοφν 'κοινωνικό θάνατο'. 



υγκεκριμζνα, θ αυτοεκτίμθςθ των κυμάτων κλονίηεται ςοβαρά και δθλϊνουν πωσ διακατζχονται από 
ιδιαίτερα αρνθτικά ςυναιςκιματα όπωσ κυμό, κλίψθ, ντροπι και φόβο. 

Μελλοντικζσ ζρευνεσ κα είναι ςε κζςθ να καταδείξουν τα ςθμάδια που ενδεχομζνωσ κα αφιςει με το 
πζραςμα του χρόνου αυτό το είδοσ βίασ ςτα τωρινά κφματά τθσ. 

Πϊσ μπορεί ζνασ γονιόσ, όμωσ, να καταλάβει πωσ το παιδί του ζχει πζςει κφμα θλεκτρονικοφ 
εκφοβιςμοφ; θμάδια όπωσ θ ζντονθ αναςτάτωςθ του παιδιοφ μετά τθ χριςθ του διαδικτφου ι του 
κινθτοφ τθλεφϊνου, θ απόςυρςι του από τισ δραςτθριότθτεσ και τουσ φίλουσ του, θ ςχολικι αποτυχία 
και θ αποφυγι του ςχολείου, θ πεςμζνθ διάκεςθ ι ακόμα και ιςτορικό παραδοςιακοφ εκφοβιςμοφ κα 
πρζπει να κροφςουν τον κϊδωνα του κινδφνου ςτο γονιό, ϊςτε να διερευνιςει το κζμα ςε βάκοσ. 

 

ΜΟΡΦΕ ΔΙΑΔΙΚΣΤΑΚΟΤ ΕΚΦΟΒΙΜΟΤ 

 

 Επαναλαμβανόμενθ αποςτολι θλεκτρονικϊν ι τθλεφωνικϊν μθνυμάτων 

 Παρζμβαςθ και παρενόχλθςθ οποιαςδιποτε διαδικτυακισ δραςτθριότθτασ του ατόμου 

 Δθμιουργία ψεφτικων διαδικτυακϊν προφίλ 

 Αποςτολι απειλθτικϊν μθνυμάτων ςε αλλά άτομα υποκρινόμενοι το άτομο που εκφοβίηεται 

 Τποκίνθςθ τρίτων για διαδικτυακι παρακολοφκθςθ και παρενόχλθςθ του 
ατόμουΕπαναλαμβανόμενθ αποςτολι θλεκτρονικϊν ι τθλεφωνικϊν μθνυμάτων 

 Είςοδοσ ςε προςωπικοφσ διαδικτυακοφσ λογαριαςμοφσ του ατόμου 

 Αποςτολι φωτογραφιϊν του ατόμου ι αλλοφ είδουσ μαγνθτοςκοπθμζνου υλικοφ 

 Αποςτολι προςωπικϊν πλθροφοριϊν του ατόμου ςε πολλαπλοφσ παραλιπτεσ 

 Τποκίνθςθ τρίτων για διαδικτυακι παρακολοφκθςθ και παρενόχλθςθ του ατόμου. 

Ζνασ ακόμα από τουσ κινδφνουσ του Διαδικτφου είναι το cyberbullying , δθλαδι θ παρενόχλθςθ ςτον 
κυβερνοχϊρο. υνικωσ ζχει τθ μορφι ενόσ απλοφ e-mail , το οποίο μπορεί να περιλαμβάνει απειλζσ ι 
ςεξουαλικά ςχόλια . Ζτςι κακιςτοφν τον παραλιπτθ ευάλωτο και τον μετατρζπουν ςε κφμα εμπαιγμοφ 
ςε κάποιο φόρουμ αποςπϊντασ ψευδείσ δθλϊςεισ . 

ε άλλεσ περιπτϊςεισ, ο κφτθσ ενδζχεται να ζχει παρειςφριςει ςτθν θλεκτρονικι αλλθλογραφία του 
κφματοσ και να τθ χρθςιμοποιεί εναντίον του με ςκοπό να βλάψει τθν εικόνα και τισ φιλίεσ του. Άλλεσ 
μορφζσ του θλεκτρονικοφ ςχολικοφ εκφοβιςμοφ είναι θ ζκκεςθ προςωπικϊν πλθροφοριϊν και 
φωτογραφιϊν του κφματοσ ςε άλλουσ χωρίσ τθν ζγκριςι του και ο αποκλειςμόσ του από θλεκτρονικζσ 
ομάδεσ ςυηιτθςθσ (chat rooms). 

Σο υβριςτικό ι απειλθτικό περιεχόμενο των ςχολίων ίςωσ ςχετίηεται με τθ κρθςκεία, το φφλο, τθν 
εκνικότθτα ι οποιοδιποτε ςθμείο διαφορετικότθτασ του κφματοσ ςε ςχζςθ με το κφτθ. 

 



ΑΙΣΙΑ 

 

Ζνα κρίςιμο ερϊτθμα που προκφπτει προςεγγίηοντασ αυτό το φαινόμενο είναι τα αίτια που ςπρϊχνουν 
νζουσ ανκρϊπουσ να δρουν ενάντια ςε ςυνομθλίκουσ τουσ κατά αυτόν τον τρόπο.υχνά οι νζοι 
οδθγοφνται ςτον Διαδικτυακό εκφοβιςμό εξαιτίασ τθσ βίωςθσ ζντονων ςυναιςκθμάτων όπωσ κυμόσ 
,απόγνωςθ είτε πάλι και εκδίκθςθ , που μπορεί να προζρχεται τόςο απο τισ προβλθματικζσ ςχζςεισ που 
υπάρχουν ςτο οικογενειακό περιβάλλον όςο και εξαιτίασ μιασ ευρφτερθσ κοινωνικισ 
δυςλειτουργικότθτασ που παρουςιάηει το άτομο. ε μερικζσ περιπτϊςεισ ο Διαδικτυακόσ εκφοβιςμόσ 
αποτελεί μορφι ψυχαγωγίασ ςτοχεφοντασ ςτθν εκδιλωςθ ποικίλων αντιδράςεων και ςτθν 
ικανοποίθςθ αναγκϊν που ςχετίηονται με τθν επιβολι εξουςίασ και ελζγχου. πανιότερα , θ αποςτολι 
μθνυμάτων ςε λάκοσ παραλιπτεσ μπορεί να αποτελζςει αιτία του φαινομζνου. 

Επίςθσ, ενδζχεται να εκφοβίηουν για να γελάςουν, να διαςκεδάςουν ι να καταπολεμιςουν τθν ανία 
τουσ. Παράλλθλα, ο ψυχολογικόσ βαςανιςμόσ ςτον οποίο υποβάλλουν τα κφματά τουσ ενιςχφει το εγϊ 
τουσ και τρζφει τθ δίψα τουσ για εξουςία και επιβολι. 

Οςτοςο ενδζχεται αρκετοί κφτεσ να είναι οι ίδιοι κφματα εκφοβιςμοφ ςτο ςχολείο και μζςω τθσ 
τεχνολογίασ και τθσ ανωνυμίασ που αυτι προςφζρει, να επιδιϊκουν τθν ψευδαίςκθςθ πωσ είναι 
ιςχυρότεροι από τουσ 'βαςανιςτζσ' τουσ. 

ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ 

Πολλοί παράγοντεσ μποροφν να οδθγιςουν ζνα άτομο ςτο να αςκεί τζτοιεσ βίαιεσ  

ςυμπεριφορζσ όπωσ:  

  Η ανάγκθ για επιβολι δφναμθσ  

  υςςωρευμζνοσ κυμόσ  

  Η ανάγκθ για να επικεντρϊςει τθ προςοχι  

  Βαρεμάρα  

  Η ευχαρίςτθςθ να προκαλζςει πόνο και φόβο   

Θα πρζπει να επιςθμάνουμε ότι ο εκφοβιςμόσ ςτο διαδίκτυο είναι αςφαλζςτεροσ του 
«παραδοςιακοφ», γιατί ο εκφοβιςτισ είναι ανϊνυμοσ, και οι πικανότθτεσ να ςυλλθφκεί λίγεσ. Οι 
εκφοβιςτζσ ζχουν ανάγκθ να νοιϊκουν δυνατοί και αντλοφν ευχαρίςτθςθ με το να κακομεταχειρίηονται 
τουσ άλλουσ. Παράλλθλα είναι ανυπάκουοι, προκλθτικοί και φζρονται να ζχουν υπερβολικι 
αυτοεκτίμθςθ. Σουσ διακρίνει επίςθσ το ότι ζχουν μάκει, να αντεπιτίκενται με βιαιότθτα για να 
διαχειριςτοφν όποια προβλιματα ζχουν . 

 

ΤΝΕΠΕΙΕ 

Σο φαινόμενο του Διαδικτυακοφ εκφοβιςμοφ εγκυμονεί ςοβαρζσ επιπτϊςεισ για τθν ψυχικι υγεία του 



κφματοσ, αλλά και του κφτθ. Η αυτοεκτίμθςθ του ατόμου που υφίςταται Διαδικτυακό εκφοβιςμό 

πλιττεται ζντονα τόςο ϊςτε ςε μερικζσ περιπτϊςεισ ςυνδζεται με το αίςκθμα τθσ ενοχισ. Σο άτομο 

αρχίηει να αναπαράγει αρνθτικζσ ςκζψεισ και θ επίδοςθ των κοινωνικϊν του ικανοτιτων μειϊνεται 

ςθμαντικά. Κάποιεσ φορζσ, κυρίωσ κατά τθν εφθβικι θλικία θ αποχι από το ςχολείο και από τισ παρζεσ 

των ςυνομθλίκων αποτελεί προςωρινό καταφφγιο, ενϊ ταυτόχρονα θ αυτοκτονία κεωρείται ωσ θ 

μοναδικι λφςθ ςτο πρόβλθμα. Άτομα που δζχτθκαν ζντονα Διαδικτυακό εκφοβιςμό ενδζχεται ςτο 

μζλλον να παρουςιάςουν μεγαλφτερθ αςτάκεια ςτισ διαπροςωπικζσ τουσ ςχζςεισ ςυνοδευόμενθ από 

τθν κοινωνικι απομόνωςθ. 

Από τθν άλλθ, οι εκφοβιςτζσ τείνουν να είναι άτομα με ζντονθ αντικοινωνικι ςυμπεριφορά, επιρρεπι 
ςτο αλκοόλ και απομονωμζνα από τουσ ςυνομθλίκουσ. Μακροπρόκεςμα αντιλαμβάνονται ότι ο 
εκφοβιςμόσ δεν αποτελεί μορφι ικανοποίθςθσ και αναγνϊριςθσ, βιϊνοντασ ζτςι ζντονθ προςωπικι 
απογοιτευςθ.Σο cyber bullying φαντάηει ίςωσ ακϊο αςτείο μεταξφ των παιδιϊν. Μπορεί όμωσ να ζχει 
πολφ ςοβαρζσ ςυνζπειεσ για τθ ηωι του κφματοσ. υμπεριφορζσ όπωσ αποχι από τα μακιματα, 
κοινωνικι απομόνωςθ, απότομθ πτϊςθ ςτισ ςχολικζσ επιδόςεισ, εκτζλεςθ πράξεων αντίκετων με τον 
χαρακτιρα του παιδιοφ ι παράνομεσ πράξεισ λόγω εκβιαςμοφ, επίμονθ επικυμία του παιδιοφ να 
αλλάξει ςχολείο ι το όνομα του, κατάκλιψθ ακόμθ και αυτοκτονία, κα πρζπει να μασ 
προβλθματίςουν.Σαυτόχρονα, μεγάλθ είναι θ πικανότθτα για πολλά από τα κφματα (ςε ςυνδυαςμό με 
τα χαρακτθριςτικά τθσ προςωπικότθτάσ τουσ) να εμφανίςουν ςυμπτϊματα άγχουσ και κατάκλιψθσ. 
Δυςτυχϊσ, οι ςυνζπειεσ του θλεκτρονικοφ εκφοβιςμοφ για τα κφματα επεκτείνονται ςτισ 
ςυμπεριφορικζσ τουσ αντιδράςεισ, όπωσ θ αποφυγι του ςχολείου, οι δυςκολίεσ ςυγκζντρωςθσ και οι 
χαμθλζσ ςχολικζσ επιδόςεισ (ςχολικι αποτυχία). 

πανιότερα, ωσ αντίδραςθ ςτο ςτρεσ που βιϊνουν, τα κφματα υιοκετοφν βίαιθ ςυμπεριφορά είτε 
εναντίον άλλων (ςχολικι βία) είτε εναντίον του εαυτοφ τουσ (αυτοκτονία). Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ οι 
μακροπρόκεςμεσ επιπτϊςεισ του θλεκτρονικοφ εκφοβιςμοφ μάσ είναι άγνωςτεσ, δεδομζνθσ τθσ 
πρόςφατθσ εμφάνιςθσ του φαινομζνου. 

 

Κίνδυνοι από το διαδίκτυο:  

    Παιδοφιλία  

  Κυβερνοαυτοκτονία  

  Νεανικι παραβατικότθτα  

  τοίχθμα – Casino  

  Αγορζσ  

  εξουαλικι διαπαιδαγϊγθςθ – πορνογραφία                                                                 

   Λάκοσ πρότυπα  

 ημάδια θυματοποιημζνου παιδιοφ : 

1. Επικετικό, παράλογο, ανιςυχο  



2.  ταματάει να τρϊει  

3. Φοβάται να χρθςιμοποιιςει κινθτό ι mail  

4. Φοβάται να περπατιςει μόνο του ςτο ςχολείο  

5. Κλαίει πριν κοιμθκεί και ζχει εφιάλτεσ  

6.  Πζφτει θ ςχολικι του επίδοςθ  

7.   Γενικά αλλάηει θ ηωι του  

  

Αντιμετϊπιςη του φαινομζνου  

  

Οι ςτρατθγικζσ αντιμετϊπιςθσ του προβλιματοσ είναι θ πρόλθψθ τθσ παιδικισ επικετικότθτασ γενικά. 
Προσ αυτι τθ κατεφκυνςθ κα πρζπει να αλλάξουν πολλά και οι αλλαγζσ αυτζσ δεν περιορίηονται μόνο 
ςτουσ εκπαιδευτικοφσ και ςτο ςχολείο, αλλά αφοροφν και τουσ γονείσ και τα ΜΜΕ. Μόνο μία ολιςτικι 
αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ μπορεί να φζρει ορατά αποτελζςματα. Ο ρόλοσ των γονζων ςτθν 
πρόλθψθ του φαινομζνου είναι ςθμαντικόσ. Ο ψθφιακόσ αναλφαβθτιςμόσ των γονζων, τουσ οδθγεί ςε 
δαιμονοποίθςθ του υπολογιςτι και του διαδικτφου, το οποίο όμωσ είναι ζνα εξαιρετικά ςθμαντικό 
εργαλείο που χρειάηεται ςωςτι χριςθ. Επομζνωσ οι γονείσ πρζπει:  

1.  Να αφιερϊςουν χρόνο και διάκεςθ ϊςτε να αςχολθκοφν μαηί με το παιδί ςε κζματα διαδικτφου  

2.  Να τοποκετιςουν τον υπολογιςτι ςε κοινόχρθςτο χϊρο ϊςτε να μθν δίνεται θ δυνατότθτα 
απομόνωςθσ του παιδιοφ.  

3.  Χριςθ φίλτρων για επιβλαβείσ ιςτοςελίδεσ   

4.  Ενθμζρωςθ των παιδιϊν με απλά λόγια από μικρι θλικία για τα φαινόμενα του εκφοβιςμοφ και 
τθσ παρενόχλθςθσ  

5.  Όχι ςτθ χριςθ του υπολογιςτι για επιβράβευςθ ι τιμωρία  

6.  Να κζτουν όριο και μζτρο ςτθ ςυμπεριφορά των παιδιϊν  

7.  Να βάηουν όρια ςτα παιδιά που αςχολοφνται με το διαδίκτυο.  

8.  Να αςχολοφνται γενικά περιςςότερο με τα παιδιά τουσ.  

"ε κάκε περίπτωςθ που γίνουμε αποδζκτεσ κάποιασ εκ των ςυμπεριφορϊν που προαναφζρκθκαν ι 
γενικότερα ςυμπεριφοράσ που δεν ςυνάδει με τθν προςωπικότθτα του εφιβου, κινθτοποιοφμαςτε 
άμεςα", ςθμειϊνει θ Δίωξθ Ηλεκτρονικοφ Εγκλιματοσ. Οι γονείσ καλοφνται να ακοφςουν το παιδί με 
προςοχι και να το προτρζψουν να αναφζρει όςο πιο αναλυτικά γίνεται τα γεγονότα και τα πρόςωπα 
που το ζχουν φζρει ςε δφςκολθ κζςθ. 

"Ζχουμε τθ δυνατότθτα να αποκλείςουμε τον αποςτολζα των ενοχλθτικϊν μθνυμάτων και να τα 
αγνοιςουμε . Όταν πρόκειται για απειλθτικά μθνφματα, μποροφμε να αναφζρουμε το περιςτατικό ςτισ 



Αρχζσ (Αςτυνομία). 

Για να αντιμετωπιςτεί επιτυχθμζνα θ θλεκτρονικι παρενόχλθςθ, όχι μόνο για να εξαλειφκεί θ απειλι 
αλλά και για να μειωκεί όςο το δυνατό περιςςότερο ο ςυναιςκθματικόσ αντίκτυποσ που επιφζρει ςτο 
κφμα ο εκφοβιςμόσ, κα πρζπει να λαμβάνονται μζτρα τόςο από τα παιδιά όςο και από τουσ γονείσ 
(ενίοτε και με τθ ςυμμετοχι των εκπαιδευτικϊν). 

 

 

τισ περιπτϊςεισ ηλεκτρονικοφ εκφοβιςμοφ ςυνιςτάται ςτο θφμα: 

 

 Να μοιραςτεί το γεγονόσ με κάποιον ενιλικα και να του επιτρζψει να βοθκιςει. 

 Να μθν απαντά ςτον εκφοβιςμό. 

 Να μπλοκάρει θλεκτρονικά το κφτθ, όπου αυτό είναι δυνατό. 

 Να κρατά αρχεία ι να εκτυπϊνει τα μθνφματα που λαμβάνει. 

 Να δθμιουργιςει νζο θλεκτρονικό λογαριαςμό ι να αλλάξει τον αρικμό του κινθτοφ του 
τθλεφϊνου. 

 

Ο ρόλοσ των γονζων ζγκειται ςτο: 

 Να προτρζπουν το παιδί τουσ να μιλά γι’ αυτό που βιϊνει 

 Να το ενκαρρφνουν να μθν απαντά ςτον εκφοβιςμό 

 Να τοποκετιςουν τον θλεκτρονικό υπολογιςτι ςε ςθμείο που να είναι εκτεκειμζνοσ, ϊςτε να 
παρακολουκείται θ δραςτθριότθτα του παιδιοφ και να μπορεί να χρθςιμοποιθκεί από όλθ τθν 
οικογζνεια 

 Να ενθμερϊςουν τον παροχζα διαδικτυακισ ςφνδεςθσ ι τθν εταιρεία κινθτισ τθλεφωνίασ για 
τον εκφοβιςμό 

 Να αναφζρουν το πρόβλθμα ςτθν ιςτοςελίδα κοινωνικισ δικτφωςθσ του παιδιοφ τουσ, εφόςον 
προζρχεται από εκεί 

 Να αναηθτοφν ςυχνά το όνομα του παιδιοφ τουσ ςε διαφορετικζσ μθχανζσ αναηιτθςθσ (google 
κ.λπ.) 

 Να επικοινωνοφν με ειδικοφσ ψυχικισ υγείασ αν το παιδί εκδθλϊνει ζντονθ ςυναιςκθματικι 
δυςφορία ι ςκζψεισ αυτοτραυματιςμοφ 

 Να απευκυνκοφν ςτθ Δίωξθ Ηλεκτρονικοφ Εγκλιματοσ 



Η ςωςτι αντιμετϊπιςθ τθσ θλεκτρονικισ παρενόχλθςθσ αποτελεί αναμφιςβιτθτα ζνα δφςκολο ζργο, 
αλλά διευκολφνεται ςτισ περιπτϊςεισ που θ οικογζνεια ζχει φροντίςει προλθπτικά γι’ αυτιν. Ζτςι, οι 
γονείσ καλό κα είναι να ενθμερϊςουν τα παιδιά τουσ ςχετικά με τθν φπαρξθ αυτισ τθσ απειλισ όταν 
εκείνα αποκτιςουν ενεργό θλεκτρονικι δραςτθριότθτα ι κινθτό τθλζφωνο, αλλά και να τουσ 
μεταδϊςουν τθν αςφάλεια τθσ 'ςυμμαχίασ' μεταξφ τουσ, εφόςον ο εκφοβιςμόσ παρουςιαςτεί ςτο 
μζλλον. 

Ζτςι, δίνεται θ ευκαιρία ςτουσ  χριςτεσ τθσ τεχνολογίασ, όντασ καλά πλθροφορθμζνοι, να εντοπίηουν 
άμεςα το πρόβλθμα όταν αυτό προκφπτει και να το αναφζρουν ςτουσ δικοφσ τουσ χωρίσ τουσ 
ενδοιαςμοφσ που κα τουσ διακατείχαν αν δεν είχε προθγθκεί θ παραμικρι ςυηιτθςθ ςχετικά με το 
κζμα. 

Παράλλθλα, κα ιταν χριςιμο οι γονείσ να βρίςκονται ςε επαγρφπνθςθ τόςο για τθ χριςθ του 
διαδικτφου και του κινθτοφ τθλεφϊνου από το παιδί τουσ όςο και για τθν παρουςία 'ςυμπτωμάτων' 
κυματοποίθςισ του από θλεκτρονικό εκφοβιςμό. 

 

  Κανεισ δεν αρνείται ότι εξυπθρετεί τθν μάκθςθ, τθν επικοινωνία, τθν ταχφτθτα διάχυςθσ τθσ 
πλθροφορίασ και ςυνακόλουκα τθ γνϊςθ, το θλεκτρονικό εμπόριο και πολλζσ άλλεσ λειτουργίεσ που 
ςυνζβαλλαν ςτθν ανάπτυξθ των κοινωνιϊν, των επιςτθμϊν και εν γζνει τθσ ανκρωπότθτασ, λειτουργίεσ 
που διαφθμιςτικαν από τθν πρϊτθ ςτιγμι τθσ εμφάνιςισ του.  

Ποιοσ αρνείται πωσ ςιμερα τα πάντα γίνονται μζςω διαδικτφου.  

Οι νζοι, κυρίωσ ςτθ εφθβεία, ςερφάρουν αδιάκοπα ςτο internet για να διαςκεδάςουν, να παίξουν, να 
βρουν πλθροφορίεσ ακόμα και νζουσ φίλουσ και φίλεσ.  

Σα μικρότερα παιδιά, παρκαριςμζνα ςτα δωμάτιά τουσ, παίηουν αςταμάτθτα θλεκτρονικά παιχνίδια. 
υνικωσ παιχνίδια βίασ, παιχνίδια ρόλων, παιχνίδια τθσ πεικοφσ, παιχνίδια πολζμων. Παιχνίδια που 
είναι καταςκευαςμζνα ζτςι ϊςτε να ανεβάηουν τθν αδρεναλίνθ ςτα φψθ, ανεξάρτθτα από το 
αποτζλεςμα, προςδίδοντασ μεγάλθ απόλαυςθ ςτουσ παίκτεσ, αναγκάηοντασ τουσ να μθν ξεκολλάν από 
τισ οκόνεσ και ζτςι χωρίσ να το καταλάβουν, αφοφ παίηοντασ ζρχεται θ όρεξθ, ακολουκοφν διάφορεσ 
ςυμπεριφορζσ ταυτιηόμενοι με τουσ ιρωεσ ι τουσ πρωταγωνιςτζσ.  

 

Σο διαδίκτυο είναι πλζον αναπόςπαςτο μζροσ τθσ ηωισ και τθσ κουλτοφρασ μικρϊν και μεγάλων. Σο 
1997 εξυπθρετοφςε 35-50 εκ. πελάτεσ ςε όλο τον κόςμο. Σο 2002 650 εκ. πελάτεσ και ςε πρόςφατεσ 
μετριςεισ πάνω από 2 δισ άνκρωποι είναι χριςτεσ του internet.  

  

 τατιςτικα τοιχεια 

 

Περίπου 15-35% των νζων ζχει πζςει κφμα Διαδικτυακοφ εκφοβιςμοφ.10-20% των νζων παραδζχεται 

τθν ανάμειξι του ςε Διαδικτυακό εκφοβιςμό. 



Σα κορίτςια ενδζχεται να εμπλακοφν ςυχνότερα από ότι τα αγόρια ςε περιςτατικά Διαδικτυακοφ 

εκφοβιςμοφ. 

Η πλειοψθφία των ατόμων που υφίςτανται είτε αςκεί Διαδικτυακό εκφοβιςμό είναι θλικίασ 12-16 

ετϊν.Περίπου το 20% των μακθτϊν ςτθν ζκκεςθ του δείγματοσ αντιμετωπίηουν cyberbullying μασ ςτθ 

διάρκεια τθσ ηωισ τουσ. Όταν ρωτικθκε για ςυγκεκριμζνουσ τφπουσ cyberbullying κατά τισ 

προθγοφμενεσ 30 θμζρεσ, μζςθ ι επιηιμια ςχόλια (13,7%) και φιμεσ που διαδίδονται (12,9%) ςε 

απευκείασ ςφνδεςθ ςυνεχίηουν να είναι μεταξφ των πιο ςυχνά αναφερκείςεσ. Δεκαεπτά τοισ εκατό του 

δείγματοσ που αναφζρκθκαν ψθφιακοφ εκφοβιςμοφ ςε μία ι περιςςότερεσ από τισ εννζα τφπουσ που 

αναφζρκθκαν, δφο ι περιςςότερεσ φορζσ κατά τθ διάρκεια των προθγοφμενων 30 θμερϊν. 

 

- 16% από τα αγόρια και 22% από τα κορίτςια θλικίασ 13-18 ετϊν δθλϊνουν ότι ζχουν πζςει κφματα 
κυβερνοεκφοβιςμοφ. 

- 32% είχαν δεχκεί εκφοβιςμό με δθμοςίευςθ ςτο διαδίκτυο προςωπικϊν τουσ φωτογραφιϊν.  

-11% λεκτικό - αποκάλυψθ γεγονότων προςωπικοφ ενδιαφζροντοσ και ζνα 3,5% διλωςε ότι ζγινε με 
χυδαίο λεξιλόγιο - φβρεισ. 

 

- 10% των αγοριϊν απάντθςε κετικά ςτθν ερϊτθςθ εάν ζχουν εκφοβίςει μζςω Διαδικτφου ι με τθ 
χριςθ άλλων νζων τεχνολογιϊν κάποιον ςυμμακθτι, φίλο ι γνωςτό τουσ. 

 

- Σο 42% (ςχεδόν 1 ςτουσ 2!!!!!) απάντθςε ότι ξζρουν ι ζχουν ακοφςει για κάποιον γνωςτό που ζχει 
πζςει κφμα εκφοβιςμοφ μζςω Διαδικτφου. 

 

Η τεχνολογία του ςήμερα δίνει τ νη δυνατότητα ςτα παιδιά και τουσ εφήβουσ όχι μόνο να 
επικοινωνοφν, να ψυχαγωγοφνται και να δικτυϊνονται κοινωνικά, αλλά και να τη χρηςιμοποιοφν εισ 
βάροσ των ςυνομηλίκων τουσ. Ο ηλεκτρονικόσ εκφοβιςμόσ αποτελεί μία νζα ζκφραςη βίασ μεταξφ 
νζων που μπορεί να πάρει πολλζσ μορφζσ και να επηρεάςει πολφπλευρα τα θφματά τησ. 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

http://mblog.lib.umich.edu/cyberbulling/archives/2007/03/what_are_the_so.html 

http://www.cyberbully.org/cyberbully/docs/cbcteducator.pdf 

http://www.stopcyberbullying.org/why_do_kids_cyberbully_each_other.html 

http://www.stopcyberbullying.org/what_is_cyberbullying_exactly.html 

http://www.stopcyberbullying.org/parents/guide.html 

http://mblog.lib.umich.edu/cyberbulling/archives/2007/03/what_are_the_so.html
http://www.cyberbully.org/cyberbully/docs/cbcteducator.pdf
http://www.stopcyberbullying.org/why_do_kids_cyberbully_each_other.html
http://www.stopcyberbullying.org/what_is_cyberbullying_exactly.html
http://www.stopcyberbullying.org/parents/guide.html


http://www.stopcyberbullying.org/lawenforcement/telling_the_difference.html 

http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/sec_kindinoi_ekfobismos.html 

http://www.ditchthelabel.org/cyberbullying-statistics/  

 

http://www.stopcyberbullying.org/lawenforcement/telling_the_difference.html
http://www.pi.ac.cy/InternetSafety/sec_kindinoi_ekfobismos.html
http://www.ditchthelabel.org/cyberbullying-statistics/

